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社会意識に関するアンケート 単純集計結果報告書 
2020年3月実施 

実施期間 2020年2月20日～3月15日（ただし，4月初旬到着分までを有効回答とした） 

対象者 兵庫県赤穂市の選挙人名簿から2014年，2019年，2020年に系統抽出された2052名 

回答者 1103名（男性600名，女性535名，平均年齢 56.6歳（SD 13.89），回収率 53.8%） 

うち2014年抽出 269名/345名（回収率 78.0%） 

うち2019年抽出 375名/548名（回収率68.4%） 

うち2020年抽出 458名/1159名（回収率39.6%） 

問1. (メディア接触) あなたはふだん新聞・テレビニュース・インターネット上のサービスをどの程度ご覧になっ

ていますか。それぞれあなたにもっともあてはまるもの1つに○をつけてください。 

※参考：昨年調査（ほとんど変化なし） 

問2. （政治的会話） ここではまず、あなたが日頃一番よく話をする方を一人思い浮かべてください。 

2-1 その方との間柄は、次のうちどれですか。あてはまるもの1つに○をつけてください。 

1. 配偶者（夫または妻） 60.5    2. 親ま たは子ども 18.5   3. 兄弟姉妹・その他の家族・親せき 3.7 

4. 友人 3.9    5. 職場の上司または部下 3.7    6. 職場の同僚（上 司・部下以外） 6.4  

7. その他の仕事関係 0.6     8. 同じ趣味の グループの人 1.0 

9. 同じ組織や団体に加入している人 0.6  10. 近所の人 0.7  11. その他 0.6 

 

  

  

全
く
見
な
い 

週
１
回
未
満 

週
１
回
程
度 

週

数

回 

ほ
ぼ
毎
日 

1 新聞 17.5 5.9 4.2 11.5 61.0 

2 テレビニュース 1.3 1.6 1.6 10.7 84.8 

3 ソーシャルメディア（Twitter、Facebookなど） 57.4 6.5 3.4 11.1 21.6 

4 ポータルサイト（Yahoo!、msnなど） 27.4 5.9 5.4 17.8 43.5 

1 新聞 18.2 5.1 6.5 9.3 60.9 

2 テレビニュース 2.3 2.3 3.3 12.2 80.0 

3 ソーシャルメディア（Twitter、Facebookなど） 59.0 7.1 6.5 8.4 19.0 

4 ポータルサイト（Yahoo!、msnなど） 29.7 8.7 7.8 17.2 36.7 
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2-2 その方とは、次のような話題について、どれくらいの頻度でお話しされていますか。それぞれもっともあては

まるもの1つに○をつけてください。 

※政治経済・赤穂市への関心の高さの個人差を見るために質問している．今年は新型コロナウイルス禍にあったことが強く

影響している可能性があるので，来年調査と比較したい 

問3. （政治関心） 選挙のある、なしに関わらず、いつも政治に関心を持っている人もいますし、そんなに関心を

持っていない人もいます。あなたは政治上のできごとに、どれくらい注意を払っていますか。もっともあて

はまるもの1つに○をつけてください。 

1. 全く注意を払っていない 2.9  2. あまり注意を払っていない 16.9  3. 時々注意を払っている 52.4  4. いつも注意を払っている 27.8 

※昨年調査とほぼ同様の傾向（昨年は，左から順に4.3→18.3→51.6→25.8） 

問4. （イデオロギー） 政治ではよく、保守的とか革新的という言葉が使われていますが、あなたの政治的な立

場は、以下のうちどれにあたりますか。もっともあてはまる数字1つに○をつけてください。 

1.9 1.2 2.2 6.6 9.0 30.8 6.4 10.0 9.4 2.2 4.1  16.2 
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※参考：昨年調査は「わからない」が少し多めだが，保守～革新の分布にほとんど差はなく，やや保守寄り 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  11 

0.9 0.5 2.1 7.6 7.2 30.0 6.5 10.0 7.6 2.2 3.4  22.2 
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1 国や政府に関する話題 11.9 22.8 21.3 30.4 13.6 

2 経済状況に関する話題 13.2 28.3 27.4 23.8 7.3 

3 赤穂市に関する話題 9.6 31.0 29.7 23.2 6.6 

4 諸外国での出来事に関する話題 10.1 27.9 27.9 25.7 8.5 

5 事件や犯罪に関する話題 4.2 15.1 21.5 39.6 19.6 

6 娯楽（スポーツ・芸能など）に関する話題 4.9 15.2 23.7 37.5 18.7 

7 自分や家族に関連する話題 2.4 8.0 13.4 26.6 49.7 

8 あなたの近所での出来事に関する話題 8.3 22.9 26.8 30.0 12.1 

9 教育に関する話題 21.0 30.9 22.3 18.1 7.7 
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問5. （政治的有効性感覚）あなたにとって政治とはどのようなものかについてお聞きします。以下の文章につ

いて、それぞれあなたのお考えにもっとも近いもの1つに○をつけてください。 

※参考：昨年調査（市長選挙直後）とほどんど変わらない 

問6. （市の施策への満足度・重要度評価） 次の1～7の政策について、赤穂市の現状の取り組みにどの程度

「満足」しておられますか。また、どの程度「重要」だと考えておられますか。それぞれあなたのお考えにも

っとも近いものに１つずつに○をつけてください。 
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1 子育て環境の充実 5.0 13.0 45.1 30.0 7.0 1.6 1.8 9.9 26.4 60.4 

2 医療体制の充実 12.4 26.5 24.3 30.3 6.6 0.1 0.5 3.9 18.7 76.8 

3 災害に強いまちづくり 6.7 19.9 48.4 21.5 3.5 0.1 1.4 7.6 22.3 68.6 

4 地場産品を使った赤穂の魅力の創出 9.5 23.4 40.6 22.3 4.2 1.3 5.6 23.3 42.2 27.6 

5 定住の促進 7.1 20.1 47.8 20.2 4.8 1.4 3.1 27.5 37.7 30.3 

6 公共交通の利便性の確保 17.8 32.3 26.1 20.5 3.4 0.4 1.5 10.7 36.4 51.0 

7 多様なコミュニティ活動の活性化 5.4 18.0 57.4 17.4 1.9  2.3 5.3 34.1 37.7 20.6 

※満足度と重要度の相関はほぼ0（つまり満足度と重要度に関連がない）で，「公共交通の利便性の確保」のみやや弱い負

の相関（重要だと思っている人の満足度が低い）傾向が見られた． 
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1 選挙では大勢の人が投票するのだから、自分一人くらい投票しなくても構わない 60.6 18.7 16.8 3.9 

2 自分には政治に対して、それを左右するような力はない 13.6 13.9 38.9 33.6 

3 政治は、あまりに複雑なので、自分には何をやっているのかよく理解できないことがある 13.3 21.2 49.0 16.5 

1 選挙では大勢の人が投票するのだから、自分一人くらい投票しなくても構わない 57.1 20.1 18.1 4.8 

2 自分には政治に対して、それを左右するような力はない 9.5 15.1 38.4 37.1 

3 政治は、あまりに複雑なので、自分には何をやっているのかよく理解できないことがある 11.0 20.7 47.4 20.9 
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※参考：赤穂市全戸調査（ただし，三浦がいただいたデータの手元での集計による．「普通」という選択肢は心理/社会調査

ではあまり使わないのだが，「どちらともいえない」より選ばれやすいのかもしれない） 
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1 子育て環境の充実 5.1 13.5 52.8 24.4 4.2 0.8 0.8 24.4 25.9 48.1 

2 医療体制の充実 18.3 30.0 35.9 13.5 2.4 0.4 0.9 16.7 23.5 58.5 

3 災害に強いまちづくり 5.8 19.5 63.5 10.2 1.0 0.4 0.6 22.8 25.2 51.0 

4 地場産品を使った赤穂の魅力の創出 5.6 19.5 60.9 12.1 1.9 1.4 3.2 44.0 31.1 20.4 

5 定住の促進 6.8 18.3 65.7 7.4 1.9 1.3 2.5 43.7 27.2 25.4 

6 公共交通の利便性の確保 17.3 30.6 43.8 7.1 1.3 0.4 1.8 28.0 31.1 38.7 

7 多様なコミュニティ活動の活性化 2.0 8.6 84.5 4.3 0.6  1.6 4.9 67.1 16.3 10.1 

※参考：昨年調査（ただし，評価項目や対象が異なる） 

  現状の取り組みの評価  今後の取り組みへの期待 

 1 2 3 4 5  1 2 3 4 5 

1 景気対策 10.5 31.7 48.7 7.6 1.5  5.8 12.9 34.2 33.0 14.1 

2 雇用安定・促進 9.5 30.0 49.8 9.5 1.3  5.2 13.7 34.0 33.6 13.6 

3 観光振興 9.5 24.1 39.6 22.2 4.5  4.6 10.5 33.6 35.6 15.6 

4 財政健全化 9.6 25.4 52.3 10.3 2.4  5.2 10.6 37.5 32.3 14.6 

5 高齢者福祉拡充 7.1 21.5 46.3 19.8 5.4  3.4 9.3 32.2 35.6 19.4 

6 少子高齢化対策 8.1 25.6 44.6 17.6 4.2  4.4 10.0 29.0 37.2 19.4 

7 教育充実 7.1 20.0 53.7 15.6 3.4  4.5 9.3 32.3 36.2 17.8 

8 文化・スポーツ振興 6.3 16.6 48.7 24.0 4.5  4.1 9.8 36.0 34.6 15.6 

問7. （市政への関心）あなたは、次のようなことをふだんどの程度していますか。あてはまるもの1つに○をつ

けてください。 
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1 「広報あこう」を読む 5.7 7.3 23.3 63.7 

2 赤穂市のホームページを見る 37.2 27.9 27.0 8.0 

3 新聞（地域新聞を含む）やテレビなどマスメディアから赤穂市政に関する情報を得る 7.8 18.0 38.4 35.9 

4 赤穂市の政治関係者（市長や市議会議員）と赤穂市政について話をする 60.4 22.8 12.9 3.9 
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※「広報あこう」はよく読まれているようだが，ホームページの利用率は低い．直接的な政治参加行動は（予想通り）少ない．

赤穂市公式LINEがどの程度「友だち」登録されているのか関心あります． 

 

問8. （赤穂市の評価・現在）あなたは、今の赤穂市には元気や活気があると思いますか。あてはまるもの１つに○

をつけてください。 

1. 全くない  9.2     2. あまりない 40.9     3. どちらともいえない 35.1     4. ややある  14.2    5. とてもある 0.5 

問9. （赤穂市の評価・過去）あなたは、１０年前の赤穂市には元気や活気があったと思いますか。あてはまるもの１つに

○をつけてください。 

1. 全くなかった 4.3    2. あまりなかった 27.4     3. どちらともいえない 43.8    4. ややあった 23.1     5. とてもあった 1.5 

問10. （赤穂市の評価・将来） あなたは、１０年後の赤穂市には元気や活気があると思いますか。あてはまるもの１つに

○をつけてください。 

1. 全くないだろう 7.8  2. あまりないだろう 36.9   3. どちらともいえない 39.6   4. ややあるだろう 14.4   5. とてもあるだろう 1.3 

※赤穂市に限らず「昔は良かった＋将来には悲観的」という考えの人が少なくないのはありがちなことだが，現状の評価が将

来予測とほとんど変わらず，かなり悪いのは気になるところ． 

 

問11. （自治会参加） あなたは、自治会に加入・参加していますか。あてはまるもの１つに○をつけてください。 

1. 加入しており、行事等に参加している 61.3     2. 加入しているが、行事等には参加していない 29.3     3. 加入していない 9.3 

※参考：昨年調査（行事等に→積極的に）では左から順に42.2→49.0→8.8．今回文言変更で参加割合が増えているのは

「積極的」というわけではないが参加はしている，という方がかなりいるのではないかと推測する． 

問12. （居住継続意向）あなたは、これからも赤穂市に住みたいですか。あてはまるもの１つに○をつけてください。 

1. ずっと住み続けたい 51.3    2. できるなら住み続けたい 37.3   3. いずれは転居したい 9.8   4. すぐにでも転居したい 1.7 

5 赤穂市の行政関係者（赤穂市職員）と赤穂市の行政について話をする 61.7 23.5 10.3 4.5 

6 赤穂市議会を傍聴する（インターネットライブ中継・録画視聴を含む） 88.8 7.3 2.7 1.3 

7 赤穂市議会や赤穂市役所に陳情や請願をする 84.5 9.6 5.3 0.6 
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問13. （主観的幸福感） あなたは現在、幸せだと感じていますか。あてはまるもの１つに○をつけてください。 

1. 感じていない 3.7  2. あまり感じていない 7.3  3. どちらでもない 18.1  4. やや感じている 34.1  5. 感じている 36.8 

問14. （経済的余裕） あなたは、現在のご自身の生活に経済的余裕があると感じていますか。あてはまるもの１

つに○をつけてください。 

1. 感じていない 18.1  2. あまり感じていない 22.4  3. どちらでもない 24.6  4. やや感じている 25.4  5. 感じている 9.5 

※トータルで見ると，元気や活気については評価が低いのに居住継続意向や主観的幸福感は高め．ただし，両者の相関

はごく弱いが正なので，大いに矛盾した結果というわけではない．年齢や性別との関連をもう少し詳しく見た方がよさそう.． 

問15. （性別と年齢） あなたの性別と、本日時点での満年齢を教えてください。 ※冒頭参照 

問16. （学歴） あなたの最終学歴（在学中も含みます）は次のどれにあてはまりますか。あてはまるもの１つに○

をつけてください。 

1. 小・中学校 4.9   2. 高校 44.3   3. 短大・専門学校 20.4   4. 大学・大学院 29.8   5. その他（    0.6    ） 

問17. （居住年数） あなたは赤穂市に何年くらいの間お住まいですか。おおよその数字をお答えください。 

約（ 43.4 ）年 

問18. （地域流動性）あなたはこれまでに何回引っ越しをしたことがありますか。1回もない方は「1. ない」に、1回

でも引っ越ししたことがある方は、「2. ある」に○をつけた上で、それぞれの回数をお答えください。 

1. ない 19.3   2. ある  80.7  …市町村をまたぐ移動（  3.1  ）回、赤穂市内の移動（  1.1  ）回 

 


